


NOTA DE FUNDAMENTARE
la proiectul de hotărâre pentru modificarea unor hotărâri ale Guvernului
 (consolidarea centrelor de date și utilizarea platformei tehnologice guvernamentale comune MCloud)

	1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

	 Autor al proiectului este Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării  în comun cu I.P. „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică” (în cele ce urmează „STISC”).

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

	2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

	Sursa proiectului o constituie necesitatea reglementării unei perioade tranzitorii de adaptare tehnologică pentru entitățile publice indicate în Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 823/2020, în vederea asigurării continuității proceselor critice pe perioada pregătirii integrării infrastructurilor TI în platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).

	            2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative

	Conform Hotărârii Guvernului nr. 823/2020, entitățile publice care dețin centre de date în sectorul public, supuse consolidării ca parte a platformei tehnologice guvernamentale comune (MCloud), indicate în Anexa nr.1, urmează să transmită aceste centre de date către STISC.  
În procesul de implementare s-a constatat că o parte dintre sistemele informaționale ale entităților publice menționate sunt învechite și nu mai corespund standardelor tehnologice actuale, fiind astfel incompatibile cu platforma MCloud. Pentru a  realiza alinierea la viziunea guvernamentală de digitalizare și pentru a beneficia de avantajele unei infrastructuri centralizate (MCloud), este necesară supunerea acestor sisteme unui proces de reinginerie. 
Deși esențială pentru compatibilitate, reingineria este un proces complex, iar termenul inițial de 9 luni stabilit pentru consolidare s-a dovedit a fi nerealist din punct de vedere al duratei necesare pentru realizarea adaptărilor.
Totodată, necesitatea amânării consolidării centrelor de date până la data de 31 decembrie 2028 este cauzată și de lipsa finanțării corespunzătoare a STISC în ultimii ani, fapt ce a generat impedimente considerabile în procesul de dezvoltare și extindere a platformei guvernamentale MCloud, precum și dificultăți în alocarea resurselor TI conform necesităților autorităților publice.
Având în vedere complexitatea adaptărilor necesare și importanța menținerii continuității proceselor critice, este necesară instituirea unei perioade tranzitorii care să permită, pe durata acesteia, achiziționarea  echipamentelor hardware de tip server, de stocare, a echipamentelor de comunicații destinate exclusiv funcționării acestora precum și a produselor software și licențelor aferente, compatibile cu platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), doar în scopul asigurării continuității proceselor critice pe perioada pregătirii procesului de integrare în platforma guvernamentală comună. 
Scopul proiectului este de a asigura cadrul normativ necesar pentru această perioadă tranzitorie de adaptare tehnologică, care să permită entităților publice menționate în Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 823/2020 să asigure continuitatea proceselor critice.
După încheierea acestei perioade suplimentare de tranziție, entitățile publice vor finaliza consolidarea centrelor de date. Migrarea și integrarea efectivă în platforma MCloud va permite optimizarea costurilor, creșterea securității datelor și facilitarea accesului la serviciile publice electronice. 
Totodată, se impune abrogarea punctului 4 întrucât încăperile aferente centrelor de date nu sunt necesare pentru procesul de consolidare în platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), iar preluarea acestora ar presupune cheltuieli suplimentare nejustificate pentru administrare și întreținere.
În acest context, pentru asigurarea corelării cadrului normativ existent, proiectul prevede și modificarea Hotărârii Guvernului nr. 414/2018 cu privire la măsurile de consolidare a centrelor de date în sectorul public și de raționalizare a administrării sistemelor informaționale de stat, prin abrogarea subpunctului 3) de la punctul 18.

	3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

	3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Proiectul de hotărâre propune modificarea punctului 3 din Hotărârea Guvernului nr. 823/2020, prin înlocuirea termenului inițial de 9 luni cu o perioadă tranzitorie extinsă până la data de 31 decembrie 2028 care să permită entităților publice vizate să efectueze ajustările tehnice necesare și să asigure continuitatea proceselor critice până la integrarea în platforma guvernamentală comună (MCloud).
Noua redacție prevede că entitățile publice indicate în Anexa nr. 1 vor putea până la data de 31 decembrie 2028, să achiziționeze echipamentelor hardware de tip server, de stocare, a echipamentelor de comunicații destinate exclusiv funcționării acestora precum și a produselor software și licențelor aferente, compatibile cu platforma MCloud, în vederea asigurării continuității proceselor critice pe perioada pregătirii procesului de integrare în platforma guvernamentală comună.
O prevedere nouă constă în faptul că achizițiile echipamentelor hardware de tip server, de stocare, a echipamentelor de comunicații destinate exclusiv funcționării acestora precum și a produselor software și licențelor aferente, care ulterior vor fi integrate în platforma MCloud se vor realiza în coordonare obligatorie a specificației tehnice cu STISC, în vederea asigurării compatibilității tehnice și operaționale cu platforma guvernamentală comună.
Coordonarea urmează să fie efectuată în conformitate cu Metodologia privind coordonarea specificațiilor tehnice la achiziția echipamentelor hardware  de tip server, de stocare, a echipamentelor de comunicații destinate exclusiv funcționării acestora precum și a produselor software și licențelor aferente, realizate în perioada de aplicare a excepțiilor prevăzute la punctul 3 subpunctul 1), care va fi elaborată și aprobată de către STISC prin ordin al directorului.
Metodologia respectivă va defini etapele și procedura de coordonare, cerințele de compatibilitate tehnică, precum și documentația aferentă, asigurând aplicarea uniformă a prevederilor și monitorizarea procesului de integrare a infrastructurilor informatice publice în platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).
Această coordonare vizează exclusiv aspectele tehnice ale procesului de integrare și nu substituie atribuțiile autorităților competente în materia achizițiilor publice din domeniul tehnologiei informației.
Proiectul prevede expres că Ministerul Finanțelor va aproba spre finanțare doar propunerile de buget și înregistrarea contractelor de achiziție care au fost coordonate pozitiv de către STISC, consolidând astfel controlul asupra compatibilității tehnice și utilizării eficiente a fondurilor publice.
De asemenea textul stabilește expres că  în termen de 6 luni de la data expirării perioadei stabilite la subpunctul 1), entitățile publice asigură, cu titlu gratuit, transmiterea fizică și completă din centrele de date, doar a echipamentelor hardware de tip server, de stocare, a echipamentelor de comunicații destinate exclusiv funcționării acestora precum și a produselor software și licențelor aferente, compatibile cu platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), din administrarea lor în administrarea Instituției Publice „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică”, în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 901/2015.
Prin proiect se clarifică obiectul transmiterii către STISC, stabilindu-se că vor fi transmise doar echipamentele achiziționate în perioada tranzitorie prevăzută la punctul 3 subpunctul 1).
Echipamentele existente în centrele de date ale entităților publice la momentul intrării în vigoare a prezentei hotărâri nu vor face obiectul transmiterii către STISC, acestea fiind învechite tehnologic sau necorespunzătoare cerințelor de compatibilitate cu platforma MCloud iar preluarea lor nu ar contribui la procesul de consolidare a infrastructurii TI guvernamentale.
Totodată, proiectul prevede și abrogarea punctului 4 întrucât încăperile aferente centrelor de date nu sunt necesare pentru procesul de consolidare în platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud), iar preluarea acestora ar presupune cheltuieli suplimentare nejustificate pentru administrare și întreținere.

	3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

	Neimplementarea modificărilor propuse și menținerea cadrului normativ actual ar limita posibilitatea entităților publice prevăzute la Anexa nr. 1 de a asigura continuitatea proceselor critice și de a pregăti în condiții optime integrarea infrastructurilor TI în platforma guvernamentală comună (MCloud).

	4. Analiza impactului de reglementare 

	4.1. Impactul asupra sectorului public

	Proiectul nu prevede acțiuni de reformă structurală sau instituțională și nu afectează funcționalitatea sistemului administrației publice.

	4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

	Implementarea prevederilor proiectului nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare.

	4.3. Impactul asupra sectorului privat

	Proiectul nu implică acțiuni cu impact asupra sectorului privat.

	4.4. Impactul social
Prevederile proiectului nu implică costuri de conformare pentru cetățeni, gradul de ocupare al forței de muncă sau afectarea nivelului de salarizare.
4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal
Proiectul de hotărâre nu conține prevederi referitoare la modificarea sau implementarea cadrului normativ existent în domeniul protecției datelor cu caracter personal.
4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen
Proiectul de hotărâre nu conține prevederi care pot afecta în mod diferit femeile, bărbații sau minoritățile de gen, precum și măsurile menite să elimine discriminarea și să promoveze oportunități egale în toate domeniile vieții sociale.

	4.5. Impactul asupra mediului

	Modificările propuse prin proiectul hotărârii de Guvern nu au impact asupra mediului întrucât acestea au un caracter tehnic și organizatoric, vizând doar reglementarea temporară a posibilității de achiziționare a echipamentelor compatibile cu platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).

	4.6. Alte impacturi și informații relevante

	 Nu au fost identificate.

	5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

	5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

	Prezentul proiect de hotărâre nu cade sub incidența art. 31 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene. 

	 

	6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

	  Prezentul proiect a fost supus avizării şi consultării publice, conform art. 32 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 
Astfel, în vederea respectării prevederilor art. 9 din Legea nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, precum și conform prevederilor pct. 177 din Regulamentul Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, a fost publicat anunțul privind inițiativa de elaborare  precum și consultarea publică a proiectului de hotărâre. 


	7. Concluziile expertizelor

	  Proiectul a fost supus expertizei anticorupţie, conform art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și expertizei juridice, conform art. 37 din Legea nr.100/2017.

	8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

	În vederea asigurării implementării prevederilor prezentului proiect și pentru corelarea cadrului normativ existent, este necesară modificarea Hotărârii Guvernului nr. 414/2018.

	9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

	Nu sunt necesare măsuri suplimentare pentru implementarea prevederilor proiectului. 




